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FENIKO MEPOZ
OPrANIKHZ XHMEIAZ

10. BAéme Bewpla map. 1.1.
11. BAéne Bewpla ogA. 12 kat 13.

12. CH,-CH, LOOKUKALKN
N/
CH

2
CH,CH,CH, = dkukAn kopeopévn
CH,-CH,  —> eTepoKUKAWKT

N

HC=CH dkukAn akbépeaotn.
13. BAéne amavtnoelg 0To TEAOC ToU KedaAaiou
14. BAéme amavtroelg oto TéAog Tou kedaAaiou
15. CH,CH=CH, alkévio

CH3(|ZHCH3 OAKAVLO

CH

3
CH,=CHCH=CH, aAkadLEVIO
CH3C|HCECH oAKivio

CH3
16. atBdvio: CH,CH,, mporévio: CH,=CHCH,,
1-Bourtivio: CH=CCH,CH,,
1,3-nevtadievio: CH,=CHCH=CHCH,,
2-BoutavoAn: CH,CHCH,CH..
H

17. CH,CH,CH, = npomndvio,CH,CH,CH=CH, = 1-Boutévio,

CH,CHCH,
| —> 2-T(POTIAVOAN,
OH

CH,=CHCH=CH, — 1,3-Boutabievio,

CH,CHC=CH

CH —»> 3-uéBulo-1-Boutivio.

3
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20.
21.
22.
23.
24.

25.

26.

27.
28.

29.

6 reviké uépog opyavikiic xnueiog

18. a. CH3CHZCI B. CH,CHCH,CH, y. CH,CH,COOH
CH,
6. CH3$HCHO €. CH,CH,OCH, ot. CH,CH,CH,CH,OH
Br

BA£me amavtnoelg oto TEAog tou kedalalou.

BAéme Bewpla map. 1.4.

BA£me amavtioelg 0TO TEAOG TOU KedaAaiou.

BAEéme amavtioeslg oto TEAog Tou kedpalaiou.

BAéne amavtioelg oTo TEAOG ToU KedaAalou.

CH,C=CH — CH,=C=CH,

CH,CH,OH —»CH,OCH_

CH,CH,CHO —» CH,COCH,

CH,CH,COOH —CH,COOCH,

o. pebavio, B. albavio, y. mpomnavio, 6. Boutavio,

€. uebulompomnavio.

CH,CH=CH,: mpomévio, CH3(|:HCH3: 2-mpomavoAn,

OH

CH3(|ZHCECH : 3-uebulo-1-Boutivio 1) pebuloBourtivio,

CH

3

CH,CH,CH,CHO: BoutavdAn,
CHZ:ICCH:CHZ: 2-xAwpo-1,3-Boutadlévio,

Cl
CH,COOH: atBaviko oy (o€iko o8u),
CH3(|Z HCHCH_: 3-ueBulo-2-Boutavoin,

CH,OH

CH,OCH,: 6ipuebulaubepac,
CH,CH,COCH,: Boutavovn.
BA£me amavtioelg oto téAog tou kedalalou.
BA£me amavtnoelg oto T€Aog tou kedalalou.
C,H,: aAkdvia, C H,: ahkivia i aAkadievia,
C,H,0,: KOpEO’L:lE'VO( uOVOKQpB’OEUNK('l’ o&é(?t n soréeec, ’
C,H.0: Kop')sousveq uovooeevsllq 0()\KOO7\.’E.Q n K?pEGuEVOIL uovooulespsq,
C,H,: aAkevia, C,H,O: kopeopeves ahbelibeg 1) KOPESUEVEG KETOVEG,
C,H.Cl: aAkuAaAoyovidia.



7 Treviké uépog opyavikiic xnueiog

30. a) CH,CH,CH,CH=CH,: 1-mevtévio
CH,CH,CH=CHCH_: 2-rtevtevio
CH,=CCHCH,: 2-uebuho-1-foutévio

|
CH

3

CH3C|HCH=CH2: 3-pueburo-1-Boutévio

CH

3

CH3(|3:CHCH3: 2-uebulo-2-BouTtévio.

CH

3

B) CH,CH,CH,CH,CH,OH
1-mevtavoAn

CH,CH,CHCH,CH,

OH
3-mevtavoAn
CHSCH2(|ZHCHZOH

CH

3

2-pebulo-1-Boutavoln

CH,CH,CH,CHCH,
OH

2-TtevtavoAn

OH

I
CH,CH,CCH,
CH

3

2-uebulo-2-Boutavoln

CH,CHCHCH, CH,CH,CHCH,
OH CH, OH  CH,
3-pebulo-2-Boutavoln 3-pebulo-1-Boutavoln
c
CH,CCH,OH
CH,
Sipuebulompomavoin
v) CH,CH.CH COOH CH,CHCOOH
Boutaviko o&v C|H

3

pebulompomnavikd ofu

8) oto yeviké tumo C H, , avtiotoxouv alkivia kat aAkadiévia

alkivia: CH,CH,C=CH
1-Boutivio
ahkadievia: CH,=C=CHCH,

1,2-Boutadiévio

CH,C=CCH,
2-Bourtivio
CH,=CHCH=CH_
1,3-Boutadlévio
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32.

33.
34.
35.

36.
37.
38.
39.
40.
41.

42.

43,
44,

8 reviko pépoc opyavikiic ynueiag

akkavio: CH, , CH, uebavio
ahkévio: CH, , CH, aiBévio
akkivio: CH, ., CH, aiBivio
akkadiévio: CH, , C.H, mpornadievio

aAkoOAn kopeopevn povoobevrig: CH,  OH, CH.OH

neBavoAn 08U kopeopévo povokapBofuAko: CH, . COOH, HCOOH
pnebavikod ol

akkuvhadoyovidio: C H, . X, CH.Cl Y\wpopebavio

oaAbelidn kopeopévn: CH,  CHO, HCHO peBavain

v 2v+l
a) O yevikog TUToG Twv KeTovwy C H, O pe v23. Apa n KETOVN UE TO
HKpOTEPO M glvan yia v=3 dpa C.H,O, 6nAadr CH,COCH.,.
B) O yevikog TUTOC TWV KOPESUEVWY oVOKOPBOEUALKWY OEEWV
glvat CH, O, m_=8m_ 1 32=8-2v r} v=2, 6nAadr CH,COOH.

BAéme Bewplia map. 1.3 kat 1.4.

BAéme Bswpla map. 1.4.

o) mevravio B) peBuloPoutavio y) Stpebulompomnavio
8) mpoTmUALO KAl €) LOOTIPOTIVALO.

loouepn aluoidag sival ta a, B kal y. loopepn gival ta aAKUALL
6 kaL €.

BAéne Bewplia map. 1.5.

BAéme Oswpia mop. 1.5 kot 1.3.

BAéme Bewplia map. 1.5.

BAéme Bewplia map. 1.5.

6) 80% a) 85,71% B) 90% y) 92,3%.
12= — 1

OOt | gge 2!

dpoL 0 EUTELPLKOG TUTLOG gival (CH,) .

C2,4/12=0,2 —> 1

H0,2/1=0,2 :0,2 — 1

06,4/16=0,4 -2

Apa 0 umelpikdg TuTog eivat (CHO,) .

BAEme amavtnoelg oto TEAog tou kedalalou.

PV=(m/M) RT § M =mRT/PV 1} M =pRT/P

A M =(1,24 g-L":0,082 L-atm-K*:mol*-303 K)/1,1 atm / M =28.
Epmelpikog tumog: C H, dpa 14v=28 rj v=2 dpa CH,.



9 reviko pépog opyavikric xnueiog

45.2ta18gH Ot 2gH

9g ;m, dpam=1g
m.=m_-m =3 g
‘Exoupe C:3/12=0,25 -1
:0,25
H:1/1=1 — 4

Epmelpikog tumog: (CH,),
22,4L Mg
56L 4g dpa M =16

A6 Tov epmelpko tumo C H, €xoupe M =16v
6nhadn 16v=16 ) v=1.
Apa o poplakog Tumog ivat CH,.

46. BA£Te AmavtRoeLg 0To TEAOG Tou kedalalou.

47. Ano TNV ekotooTLaia cuoToon EXOUUE:

C12,8/12=1,06 — 1
H2,1/1=2,1 1,06 —>2
Br 85,10/80=1,06 —> 1

Apa 0 eUTELPLKOG TUTIOG TNG Evwong eival (CH,Br) . H oxeTikn popuakr
pala Ba umoloylotel and tnv Kataotatikh e€lowon Twv asplwv pe
P=765/760 atm=1,006 atm, V=0,179 L kot T=413 K kot ard Ttov TUmo
M =mRT/PV éxoupe M =188,06. Opwg amo tov eumnelpiké tumo C H-
,,Br, €xouue M =94v dnhadry 94v=188,06 rj v=2, nAasdr o poplakog
Tomog eivaw CH,Br..

48. moEU=(83,33/100)-12 g=10 g kat m_=10 g-(6-0,44)g=3,56 g.

C6/12=0,5 —» 2,25 ToAatTAaoidloupe
H 0,44/1=0,44 10,2225 2 pcT04
0 3,56/16=0,2225 — 1

kat €xoupe (C,H,0,), kat and Tov Tumo autd M =180v kat
¢xovrag M =180 Bpiokoupe 6tLv=1, dpa 0 popLaKoG TUTOG
elvaw CH,0,.

49. BA£Te AMAVTINOELS 0TO TEAOG TOu kedalalou.



21.
22.
23.
24,
25.
26.

27.
28.
29.

30.
31.
32.
33.
34.

( ! METPEAAIO - YAPOTONAN©OPAKEZXZ

BA€me amavtroelg 0to TEAOC Tou KepaAaiov.
BAEme amavTtroelg 0To TEAOC TOU KepaAaiou.
BAéme oel. 47.
BAéme oel. 48.
BAEme oel. 48.

a) BAEme oel. 49.
B) CH, + 2Cl, — C + 4HCI

BA€me ogA. 53 kal 54.

a) BAéme oel. 55. B) BAéme oe. 56. y) BAéme o€, 62 kot 63.

VCH=CH - (-CH,~CH-),
A A

VCH=C~CH=CH, - (-CH,~C=CH-CH "),
A A

(1-y), (2-€), (3-B), (4-01), (5-8).

o) BAéme oe). 60. B) BAéme oel. 60. y) BAéme ogl. 60.
BAEme oel. 64.

BAEme oel. 66.

BAEme ogA. 66.
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39.
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41.

42.

11 retpéraio — uspoyovavdpakeg

CH,COONa + NaOH — CH,
CH,CH,I + H, — CH,CH,
CH,CH,I + Na — CH,CH,CH,CH,
CH,CH=CH, + H, —» CH,CH,CH,

a) NaOH — Na,CO,
B) Na — CH,CH,
VY)H, —

6) HI — CH,CH,

a) — CH,CH,Br
B) — CH,CH,OH
v) = CH,CHCH,
Cl
8) — CH,CH,CH,CH,

a) — CH,=CH,
B) CH,CH,C1 — NaCl
y) CH,CH=CH,

BA£me amavinoelg oto TEAog Tou kKepaAaiou.

BA£me amavinoelg oto TEAog Tou kKedaAaiou.

1-Boutivio — aAkivio
alBévio — aAkévio
pebulompondvio — aAkavio

BevioAlo — apwpaTIKOC uSpoyovavOpakac.

a) HC=CCH,CH,CH, CH,C=CCH,CH,
1-mtevtivio 2-TLEVTLVLO
HC=CCHCH,
CH,

uebuloBourtivio



43.
44,

45.

46.

47.

48.
49,

12 nerpéraio - uspoyovavdpakeg

B) CH,=CCH=CH, CH,C=C=CH,
CH, CH,

2ueburo-1,3-Boutadiévio  3uebulro-1,2-Boutadlévio
BAéme amavinon oto téAog Tou kedpalaiou.

a) 2ta alkdvia pe tomo C H, .

B) CH,CH.,CH,CH, CH,CHCH,
. [
Boutavio CH,
puebulomponavio

y) 2CH,CH,I + 2Na — CH,CH,CH,CH, + 2Nal

Jwoth elval n (a). Ta agpla mou &g deopeviovtal gival oL kope-
ouévol udpoyovavBpakeg, adou tnv avtidpacn mpoodnkng 6i-
VOUV OL AKOPECTOL, aLB£VLO KAl TIPOTTiVLO.

Zwotn eivat n (B). Adpolu amoxpwpatilel to StdAuvpa Br, eival
0KOPEOTN €vwaon Kal adol mMoAupepileTal Kol TTapaokeUAleTOL
ano aAkuhoxAwpidio gival aAkévio, SnAadn to albévio.

Jwoth gival n (y).
CH,CH,CHCH,CIl + 2KOH — CH,CH,C=CH + 2KCl + 2H,0
|

Cl

BAEme amavinon oto téAog Tou kedpalaiou.

a) H evwon eivatl aAkévio pe yeviko tomo C H, .

B) CH,=CHCH,CH, CH,CH=CHCH, CH,~CCH,

1-BouTtévio 2-BouTtévio CH,
pebulompornévio
¥) CH,=CHCH,CH,+H,0 —CH,CHCH,CH,
|
(AOoyw Markovnikov) OH

CH,CH=CHCH,+H,0—CH.CHCH,CH,
|
OH
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13 netpéraio - uspoyovavdpakeg

OH
|
CH2=9CH3+HZO —>CH3(|J—CH3 (Aoyw Markovnikov).
CH, CH,

BA£me anavinon oto TEAog Tou kedaaiou.
YwoTtn eival n (B) Adyw tou kavova Markovnikov.
Adudpahoyovwaon LoomponuAoxAwpLldiou — TPOTIEVLO,
npocOnkn HBr oe 1-Boutévio — CH,CH,CHCH,,

|

Br
TIOAULEPLOUOC BivuloxAwptdiouv — (—(3H2—(|3H—)V ,

Cl

npocBnkn H, oe atbivio — CH,=CH..

To aBavio kal to foutavio.
CH,CH,I + H,—— CH,CH, + HI

2CH,CH,| + 2Na —=eeed®ec 5, cH CH,CH,CH, + 2Nal.
a) vCH,=CH, — (-CH,~CH ),

B) CH,=CH, + H,— CH,CH,

y) CH,=CH, + H,0 —— CH,CH,OH

6) CH,=CH, + HI — CH,CH,)|

2CH,CH,| + 2Na —eeedec 5 CH CH,CH,CH, + 2Nal
a) CaC, + 2H,0 — Ca(OH), + HC=CH

3HC=CH — C,H,

B) HC=CH + H, — CH,=CH,

y) CH=CH + HCI] — CH2:(|3H
Cl
vCH2=§H — (—CHZ—?H—)v
Cl Cl
a) CH.CH,I + H, SN CH,CH, + HI

2CH,| + 2Na —=wx¥eec , CH_CH, + 2Nal
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14 nerpéraio - uspoyovavdpakeg

CH,CH,COONa + NaOH s CH,CH, + Na,CO,
CH,=CH, +H,—— CH,CH,
B) m=3 g, apa n=3/30=0,1 mol

C,H, + 7120, — 2CO, + 3H,0
1 mol 2 mol
0,1 mol ;=0,2mol CO, 1 0,2-22,4 =448 L.

BAEme amnavinoelg oto TEAoG Tou kedpaAaiou.

a) CH,=CH, + Br, — (lez—(le2 1,2-8Bpwuoatbavio.

Br Br
B) MNa to 1,2-81Bpwuoatddvio M =188, dpa n=100/188 mol=0,53
mol kat arnd tn otoelopeTpia TN avtidpaong exoupe 0,53 mol
CH,=CH..
y) CH,CH,OH —£— CH,=CH, + H,0

H,S0,

1 mol 1 mol

X 0,53 mol
dpa x=0,53 mol CH,CH,OH 1 0,53 - 46 g=24,38 g.
a)lmol 22,4 L

n 2,8 L, apa n=0,125 mol aepiov HC=CH
CaC, + 2H,0 — Ca(OH), + HC=CH
1 mol 1 mol
X 0,125 mol
apa x=0,125 mol r} 0,125 - 64 g=8 g CaC,.
B) HC=CH + 2Cl, — CL,CH-CHCI,
1 mol 2 mol
0,125 mol y dpa y=0,25 mol r 0,25 - 71 g=17,75 g Cl,,.
Y) ATO TN OTOLXELOUETPLA TNG TTPWTNG AVTIOPAONG EXOUE
0,125 mol Ca(OH),:
Ca(OH), + H,SO, — CaSO, + 2H,0
1 mol 1 mol
0,125 mol 0}
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63.

15 netpéraio - uspoyovavdpakeg

dpa ©=0,125 mol 1} 0,125 - 98 g=12,25 g H,SO,.

Mo To ahkévio pe yeviko turo C H, €xoupe otu
56L—7¢g
224L —M ¢, dpa M =28
6nhadn 14x=28 1 k=2.
Apa to aAkevio (Lovopepég) exeL tumo C,H, § CH,=CH,,.
vCH,=CH, — (-CH,-CH-),
H oxetikn poplakn palo tou moAupepoUg eival 28v kal ion pe
56000, apa 56000=28v r; v=2000.
Apa 2000 popLa povopepoUG CUVOETOUV TO TIOAULLEPEG.

a) CVH2v + HZ - CVH2v+2
14v g 22,41
2 g 1,2 L

apa v=3, 6nAadr) CH,CH=CH, npomévio.
B) CH,CH,CH,CI + NaOH — CH,CH=CH, + NaCl + H,O
CH, +3v20,— vCO, +VvH,0

1 mol v mol
22,4L v-18g
4,48 L 10,8 g

dpa v=3, 6nAasdr C,H,.
2tov agpa éxoupe V,,=(20/100) - 500 L=100 L kau
V,,=(80/100) - 500 L=400 L.
ATO TNV KaUoN €XOULE:

C,H, + 920, — 3CO, + 3H,0

1 mol 4,5mol 3 mol
nilL 45L 3L

0L X y 1 x=45L O, arawthbnkav

y=30 L CO, napdxnkav

2ta kavoaépia petd tnv Yugn éxouvpe: O,: 100 L-45 L=55L,
CO,: 30 L, N,: 400 L.

a) x mol C,H, kary mol H,.
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65.

16 netpéraio — uspoyovavdpakeg

Apa €xoupe 28x+2y=62 (1) kai 22,4x+22,4y=112 L (2).
Abvovtag to cuotnua Bpiokoupe x=2 mol C,H, kat y=3 mol H,.
2ta 15,59 pivpatog (A) Ba urdpyouv (15,5/62) - 2 mol C,H, = 0,5
mol C,H, xou (15,5/62) - 3 mol H, = 0,75 mol H,,.
To aAkévio avtidpd mARpwe pe To H, mou Ppioketal oe mepio-
oela:

CH, + H, — CH,

1 mol 1 mol 1 mol

0,5mol 0,5 mol 0,5 mol

210 TeAwko pivpa (B) umdpxouv (0,75-0,5) mol=0,25 mol H, kot
0,5 mol C,H,, dpa oe STP 5,6 L H, kar 11,2 L CH,..

2" 6’

To NaOH é&eopevel to CO,, dpa o 6ykog tou CO, eivar 35 mL.

Eotw X ML to CH, kary mL to C,H,, 8nAadn:

3" 6’

&)
CH,+20,— CO,+2H,0 CH, +9/20,— 3CO, + 3H,0
i 1 mol 1 mol 1 mol 3 mol
X mL ;=X mL y mL =y mL

Smhadh [x+3y=35] (2).

Abvovrtag tig (1) ko (2) €xoupe x=5 mL kot y=10 mL CH..

Eotw X ML to C,H, (aubivio) kary mL to C H, (aAkévio), dpa

2

Ta 26 mL eivat o oykog tou CO, kat ta umolona
(51-26) mL=25 mL eivat o 6ykog tou O, mou mepiooede. Apa o
oykog tou O, mou avtedpaoe eivat (60-25) mL, dnAadr 35 mL.
C,H,+520,—2C0O,+H,0 CH, +3v20,— vCO, +vH,0
1 mol 2,5mol 2 mol 1 mol 3v/2 mol v mol

ImL 25mL 2mL n 1mL 3v2mL vmL

xmL ;=2,5x mL ;=2x mL ymL ;=3v/2 - y mL ;=vy mL
Ao to CO, €xoupe (2) kaw amo to O, £xoupue OTL

[ 2,5x+3v/2 - y=35] (3).

AUvovtag to clotnua (1), (2) kat (3) €xoupe oOtL:

x=10 mL C,H,, v=3 kaw y=2 mol C,H,.

202
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17 netpéraio — uspoyovavdpakeg

CVHZV + HZ - CVH2v+2

ImL 1mL 1mL apa:

10 mL 10 mL 10 mL

Metd tnv udpoyodvwon exoupe 2 mL H, kat 10 mL aAkdvio.
H,+20,—-H0 CH, ,+@3v+)/20,— vCO,+ (v+1)H,0
I mL 0,5 mL 1 mL (3v+1)/2 mL

omL:=lmL  10mL = 3V2+1 .10mL

von 1+ CVHD
2

apa - 10=66 1 v=4.

O popuakog tumog eivat C, H, kat ta cuvtaktikd loopepn eivat 3,
T0 1-BouTévio, To 2-BouTEVLO KaL TO peBUAompoTévlio.

a) CH,COONa + NaOH —%—> CH, + Na,CO,

B) CH, + Cl, - CH,Cl + HCI CH, + 2Cl, — CH,CI, + 2HCI
x mol x mol x mol x mol
yta to CH,CI: M =50,5 kot yia to CH,CI,: M =85.

Apa 50,5x+85x=13,55 r} x=0,1 mol, dpa n mocétnTa Tou CH, mou
¥AwptwOnke givat 2x mol=0,2 mol.

Ao tn otolelopeTpia tng a) avtidpaong éxoupe 0,2 mol
CH,COONa, dpa 0,2 - 82 g=16,4 g.

BAémne Oswpla map. 2.8.

BAéme Bewpia oeA. 67.

BAEémne Oswpla oeA. 67 kol 68.

BAéme Bewpia oeh. 69.

BAéme Bewpia oeA. 70.

BAéme Bewplia oeA. 70 kat 71.



6.

( 3 AAKOOAEZ - ®AINOAEZ

o) Kopeopéveg eival ol aAKOOAEG OTLC OTIOLEG TAL ATOUA TOU AV-
Bpaka cuvdéovtal pe anmAolg deououg.

B) AkOpeoTeG gival oL AAKOOAEG OTLG OTIOLEG PETAED TWV ATOUWY
TOou AvBpaka UTIApPXEL €vag TOUAGXLOTOV SUTAGG I TPLMAOC Se-

ouoc.

v) BAéme Bewpia oe. 88.
8) BAéne Bewpla o). 88.
€) BAéme Bswpla oeh. 88.
oTt) BAéne Bewpla oe). 88.
{) BAéme Bewpla oeA. 97.

CH,,0, —**"1— 2CH,CH,OH + 2CO,

6 1276
BAéne Bewpla oeA. 92.
a) CH,CH,CH,OH +|0| - CH,CH,CHO (A) + H,0

B) CH,CH,CHO +|0| - CH,CH,COOH (B)
v) CH,CH=CH,+H,0 —CH,CHCH, (I')
|

OH
5) CH3(|:HCH3+|0\ — CH3$|ICH3 (D)
OH 0]
€) CH,CH,COOH+CH, CHCH — CH,CH, COOCHCH +H,0
OH CH, (E)

(A) mpomavaAn

(B) mpomaviko ou

(r) 2-mpomavoin

(A) mpomavovn A SLUEBUAOKETOVN f AKETOVN
(E) mpomavikog LoOTPOTMUAECTEPOC



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

19 aAkodAeg - patvodreg

140°C

a) CH,CHCH, — %%, CH,CH=CH,+H,0

OH T(POTIEVLO
H,SO,
B) 2CH,CHCH, —{:2— CH,CHOCHCH, + H,0
OH CH, CH,
SuoonpornuAalBépag

CH,=CH, + H,0 —*— CH,CH,OH (A)

CH,CH,OH +2|0| — CH,COOH (B) + H,0

CH,COCOH + CH,CH,OH = CH,COOCH,CH, (') + H,0

(A) aBavoAn, (B) atBaviko (0&ikd) o€y, (I) atBavikog (o&ilkdg) at-
Buleotépasc.

BA£ne Oswpla o). 98.

OPWUATLKOG USpOoYoVAVOpaKAG: LoOTIPOTIUAORBEVIOALO I} KOUOALO
OPWHATLKI aAKOOAN: patvoln

KapBOVUALKA €Vvwaon: AKETOVN 1 TiPOoTavovn ) SLueBUAOKETOVN.
a) RCH,OH + 2‘O| — RCOOH + H,0

B) RCOOH + R'OH == RCOOR' + H,0

Y) Cszv + Hzo —— CszvﬂOH

6) HC=CH + H, — CH,=CH,

CH,=CH, + H,0 —%%— CH,CH,OH

CH,CH,OH +|0|— CH,CHO + H,0

O aAkooheg avtidpouv pe Na kat ekAvetat agplo H,, o avtibe-
on e toug alBépeg mou & Slvouv auth Thv avtidpaon.
C,H,OH + Na — C,H,ONa + 2H 1

o) H pawvoln eival éva acBeveég 0€U kal yU' auto aAAdlel To Xpw-
po Tou Selktn.

C,H,OH + H,0 = C.H.O~ + H,0" (6§wo¢ xapaktripag).

B) Ma va pn yivetal KOKKWVO TO XapTL TOU NALOTPOTTIOU MIPETEL VOl
£E0UBETEPWOOUE TO 0&U, TL.Y. UE pia Baon.

C,H,OH + NaOH — C,H,ONa + H,0

a) HC=CH + H, — CH,=CH,



17.

18.

19.

20.

20 aAkodAeg — pawvidreg

CH,=CH, + H,0 —— CH,CH,OH

CH,CH,OH + 2|0| — CH,COOH + H,0

B) HC=CH + H,0 —50— |:CH2:CH:| — CH,CHO
|

H,S0,
OH
CH,CHO +|0| — CH,COOH

Yta otadUAL TtepLEXeTal YAUKOTN.
C,H,0, —Shuaon_ 2C,H,OH + 2CO,

CH,CH,OH —=%— CH,=CH, + H,0
vCH,=CH, — (-CH,~CH,-),

ABavdAn n aketaAbelisn: CH,CHO n=22/44 mol=0,5 mol

CaC, + 2H,0 — HC=CH + Ca(OH),
x mol :=x mol

HC=CH + H,0 —=2 > CH,CHO

H,SO,
x mol :=x mol

apa x=0,5 mol, dnhadn aviédpacav 0,5 mol 1 0,5 - 64 g n

32 g CaC,.

Yta 100 g tdAupa 50 g yAukoln
409 m dpam=20g CH,,O,
H moootnta tng yAukolng mou UPWVETAL Eival Ta

(90/100) - 20 g=18 g.

Mo T yAukégn M =180, dpa n=18/180 mol=0,1 mol C

C.H,,0, — 2C,H.OH +2CO,

6 1276
1 mol 2 mol
01mol  x dpa x=0,2 mol C,H.OH (M =46)
Mo tnv aAkooAn m=0,2 mol - 46 g/mol=9,2 ¢
p=m/V) n V=m/p=9,2 g/0,8 g - mL' rj V=11,5 mL

CaC, + 2H,0 — HC=CH + Ca(OH),
X mol :=x mol
H,SO, HgSO,

HC=CH + H,0 —————— CH,CHO
X mol :=x mol



21.

22.

24.

21 aAkodAsg — pawvireg

CH,CHO + |O‘ — CH,COOH
x mol ;=x mol

H pado tou oflkou o&éog eivat ta (60/100) - 400 g=240 g.
Mo to 0§1k6 080 M =60, dpa x=(240/60) mol=4 mol.
Apa apykd avteédpacav 4 mol CaC, (M,=64), dnhadn n udla
Tou kaBapou CaC, Ba eivar 4 - 64 g=256 g.
2ta 100 g akd6. CaC, ta 80 g kabapod

m akao. 256 g
&nAasn m_ . =320 g.
C,H,0, — 2C,H,OH + 2CO,
x mol ;=2x mol mapayovtat

14

V. s ﬁvﬁoo 20 L=2,8 L=2800 mL C,H,OH

p=m/V nm=p - V1 m=0,8 g/mL - 2800 mL=2240 g.
224
Mo tnv aubavodn M =46, dpa 2x= 4—60 N x=24,34.
AnAadn yia tn yAukoln (M =180) éxoupe m=24,34 - 180 g
m=4383 g.
CH,OH: M =32, CH,CH,OH: M =46,
CH.,CH,CH,CH,OH: M =74
Mo tn pebavoin: n=6,4/32 mol=0,2 mol.

Mo tnv aBavoin: n=4,6/46 mol=0,l mol.
Mo tn 1-BoutavoAn: n=7,4/74 mol=0,1 mol.

CH,OH + Na — CH,ONa + %H,

0,2 mol ;=0,1 mol
CH,CH,OH + Na — CH,CH,ONa + %H,
0,1 mol ;=0,05 mol
CH,CH,CH,CH,OH + Na — CH,CH,CH,CH,ONa + %H,
0,1 mol ;=0,05 mol

Zuvohika ntapdyBnkav 0,2 mol H,
0=25 °C 1 T=298 K, P=740/ 760 atm
PV=nRTAV=n-R-T/PAV=5L

Kopeouévn povooBevrg adkooAn: C H,  OH, apa
M =14v+18 kot eneldry M =60, éxoupe 14v+18=60 [ v=3 ]



25.

26.

27.

22 aAkobAsg — pawvodeg

CH,CH,CH,OH KO(LCH3(|:HCH3
1 -mpomavoAn OH 2-mpomavoAn

O=EIAQ3H: CH,CH,CH,OH +|0| - CH,CH,CHO + H,0
(mpomavaAn)
CH,CH,CHO + |O] — CH,CH,COCH
(mpormaviko o€v)
CH,CHCH, + ]O\—>CH3(‘%CH3
OH ,
(mpomavaovn)
EXTEPOMOIHZH:
CH,COCH + CH,CH,CH,OH Lo CH,COOCH,CH,CH, + H,0
aLBaVLKOG TPOTIUAECTEPAG
CH,COOH + CH, CHCH =—CH, COOCHCH +H,0

OH CH
aBavikog Loonponu)\ectspaq

CH,COOH+CH,  OH<==CH,COOCH,  +H,0
Mo tov eotépa M =14v+60=116 | v=4.
H aAkoOAn €xetL poplako tono C,H ,OH kat to .oopepég mou dev

pmopel va oeldwBel eival n Tpitotayng aAKooAn.

CH,
|
Apa 0 CUVTOKTLKOG TUTIOG TOU £0TEPQA €lval CH3COO(|3—CH3
CH,
CH,COOH+CH, OH<=CH,COOCH, +HO

2v+l 2
(A) (B)
Mo tov eotépa M =14v+60=102 rj v=3.
AdoU n aAkooAn (A) ofelbwvetal os ketovn (), n (A) elval deu-
TEpOTAYNG, Apa glval n 2-mpomavoAn.
CH3C|HCH3+|O| —CHCCH, (I +H,0
OH O mpomavovn

O eotépag (B) elvat CH, COOCHCH aBavikog (o€lkog)
CH LOOTIPOTIUAEDTEPQG
3

CH,,OH+Na— CH, ONa+Y%H,

(14v+18) g 0,5-224L
6,61 ¢ 1L

apa v=4.



28.

29.

23 aAkobAsg — pawvideg
Mopuakog turog: C,H,OH ko M =74.

Mo tnv atBavoAn: M =46 kat yia tnv atbavdin: M =44.

Eotw X m0| oueavo}\r]q katy mol CH,CHO

L

Mo to NaOH: n=c - V=2 mol/L - 0,5 L=1 mol.
CH,CH,OH +2|0| — CH,COOH + H,0

x mol :=x mol
CH,CHO + |O\ — CH,COOH + H,0
y mol ;=y mol

Mo to 0§Lko o€V €xoupe n=(x+y) mol
CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0
(x+y) mol ;=(x+y) mol

apa (2)

Auvovtag to ouotnua (1) kat (2) €xoupe x=0,5 kat y=0,5.
CH,CH,OH: m=0,5- 46 g=23 ¢

CH,CHO: m=0,5 - 44 g=22 g.

AdoU n aAkooAn ofeldbwvetal oe ofl, cuumepaivw OTL eival
npwtotayng, pe yeviké tuno CH, . CH,OH

2v+l

C,H,,.,CH,0H +2[0| — CH,  COOH + H,0

2v+l1
X mol :=x mol

CH,, COOH+NaOH — CH, COONa+H,0

v 2v+l 2v+1
X mol :=x mol

CH, COONa+ NaOH —— CH,,.,+Na,CO,

v 2v+l 2v+2
X mol :=x mol

To aéplo elval To aAkavio.
STP: 1mol 22,4 L

x mol 1,12 L 4 x=0,05
Apa n apxLKn MOoOTNTA TNG AAKOOANG Ttou glval 2,3 g avtiloTtoL-
xet og 0,05 mol n=m/M_H M,=m/n=2,3/0,05=46.
AT6 TO YEVIKO TUTIO TNG aAKoOANG M =14v+32=46 A v=1, dpa o
HopLaKoG TUTtog tng aAkooAng eivar C,H.O (abavodn).



24 aAkodAsg - pawvideg

30. AdoV n aAkodAn pe ofeidwon Sivel ofy, cupmepaivw dTL givat
npwtotayng, ue yevikod tumo C H,  CH,OH. H avtidpaon ofei-
dwong elvalt:

CH,,.,CH,0OH +2[0| - C H, ,COOH + H,0
¥to 1 mol tng aAkodAng mpootiBevtal 1 mol atépwv ofuyodvou
kat agatpovvtat 2 mol atépwv udpoyovou.

AnAadn ota (14v+32) g aAkodAng avs. Bapoug (16g—2g)=14 g
100 g avé. Bapoug eivar 18,7 g
art’ Omou MPOKUTITEL V=3,
Apa o poplakog tumog tng ahkooAng eivar C,H.OH kat oL ouvta-
ktikot tomot eivat: CH,CH,CH,OH ko CH,CHCH,
1-mpomavoAn CI)H
2-mpomavoAn

2v+l 2v+l



11.
12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.
19.

[ 4 KAPBO=YAIKA O=EA

BAéme anavtioelg oto T€Aog tou kedpaAaiouv.

a) CH,=CH, + H,0 —***— CH,CH,OH

CH,CH,OH +|0|— CH,CHO + H,0

CH,CHO +|0| — CH,COOH

B) HC=CH + H,0 —5— CH,CHO

CH,CHO +|0| — CH,COOH

a. CH,CN + 2H,0 — CH,COOH + NH,!

B. RCH,OH +2|0| — RCOOH + H,0

y. 2CH,COOH + Ca(OH), — (CH,C0O0),Ca + 2H,0

6. C.H.CH, + 3/20, =% C_H.COOH + H,0

&. C;H,COOH + NaHCO, — C,H,COONa + H,0 + CO,!
a) CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0

B) 2CH,COOH + Ca0 — (CH,C00),Ca + H,0

y) 2CH,COOH + Na,CO, — 2CH,COONa + H,0 + CO,!
8) 2CH,COOH + Mg — (CH,CO0),Mg + H,!

CH=CH + H,0 —%0-/150_, oy cHO

CH,CHO +|0| — CH,COOH

CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0

CH,COONa + NaOH —— CH, + Na,CO,

BAéme Bewpla oe. 116.

. CH,CH COOH + CH,OH — CH,CHCOOCH, + H,0
OH OH

B. CH,COOH + CH,OH — CH,COOCH, + H,0O

y. C.H.COOH + CH,OH — C,H,COOCH, + H,O

BAEMe amavTroelg 0TO TEAOC TOU KepaAaiov.

o) To 3-Bouteviko ofL elval akdOPeOTO, Apo AMOXPWHOATIIEL TO
koKkwo StdAupa tou Br, oe CCl,, oe avtiBeon pe to Boutavikd
08U mou bev avtibpd pe To Br, adou eival kopeopévo o&u.



20.

21.

22.

26 kapBofudikad oféa

CH,=CHCH,COOH + Br, %5 CH,CHCH,COOH
| |

Br Br
B) To mpormavikd ofl avtidpd pe HETAAAO SPAOTLKOTEPO TOU

udpoydvou kal armo Tt avtibpacn ekAvetat agpio H,.
CH,CH,COOH + Na — CH,CH,COONa + /4H,!

1mol CH, ce STP 22,4 L
X 336L n x=1,5mol CH,.
CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0
x mol x mol x mol
CH,COONa + NaOH —*— CH, + Na,CO,
x mol X mol X mol
Opwg x=1,5:
Apa antawthBnkav X mol CH,COOH, 6nAaén 1,5 mol A
1,5-60 g =90 g CH,COOH, kat 2x mol NaOH, dnAabr 3 mol 1
3-40g=120 g NaOH.

AdoU Bewpolpe otL kKatd TN Wpwon 6ev aAAdlel o Oykog Tou
SlaAvpartog, o 6ykog Tou kpaaotoL Ba eivar 1 L=1000 mL.
2ta 100 mL kpaoi 11,5 mL C,H,OH (11,5°)

1000 mL \Y/ A V=115 mL C,H.,OH
Ma tnv aBavoin p=m/V ym=p - V=0,8 g/mL - 115 mL=92 g.
Ma tnv abavoin M =46, dpa ta 92 g eivaw 92/46 mol=2 mol.
CH,CH,0OH + 0, —2% 5 CH,COOH + H,0

2 mol =2 mol
Ma to 0§iké 0§0 M =60, dpa ta 2 mol eivar 2 - 60 g=120 g.

Eotw 6tL To pivpa meptéxet X mol CH,COOH katy mol

C,H.COOH.
Mo to o€kd 0§ M =60 kat yia to C.H.COOH: M =122.
Adou mm=30,4 g £Xoupe OTL:
|x - 60+y - 122=30,4| (2)

ATO TIC avTISpdoelc e€0VOETEPWONC EXOULE:
CH,COOH + KOH — CH,COOK + H,0

x mol x mol
C,H,COOH + KOH — C,H,COOK + H,0

y mol y mol




23.

24.

27 kapBofudikad oéa

ZUVOAKA xpnotpomotiBnkav (x+y) mol KOH kat adoul yla to
KOH: M, =56, €xoupe:

| (xt+y) - 56=16,8 | (2)

Auvovtag to cuotnua tTwv (1) kat (2) éxoupe x=0,1 kot y=0,2,
&nAasdn to piypa nepiexet 0,1 - 60 g=6 g CH,COOH ka1 0,2 - 122
g=24,4 g C,H,COOH.

Mo to aBulévio M =28, dpa n=5,6/28 mol=0,2 mol C H,.
CH,=CH,+H,0 — 150, CH,CH,OH

0,2 mol :=0,2 mol
CH,CH,OH + |O| — CH,CHO +H,0

0,2 mol :=0,2 mol
CH3—(|Z=O + HCN — CH3(|3HCN

H OH

0,2 mol ;=0,2 mol

CH,CHCN +2H,0 —— CH,CHCOOH + NH,
(l)H OH
0,2 mol ;=0,2 mol

Mo to yakaktiko ofu: M =90, 6nAasdr ta 0,2 mol eivat
0,2-909=18g.

2ta 500 g StaAbpatog mepléxovtal 18 g

ota 100 g X i X=3,64¢.

Apa to StaAlupa tou yahakTtikoU og€oc sival 3,6% wiw.

o to NaOH: ¢c=n/V r n=c - V=0,2 mol/L - 1 L=0,2 mol.

la to CH,COOH: M =60, apa éxoupe 6/60 mol=0,1 mol.

To CH,COOH avtiépd pe to NaOH (Bpioketal oe nepicoela).

CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0
0,2 mol :;=0,1 mol ;=0,1 mol

a) To oteped unddetppa A rieptéxet 0,1 mol NaOH (repiooee)
kat 0,1 mol CH,COONa (rapdxOn«e).

B) CH,COONa + NaOH 2 CH, + Na,CO,
0,21 mol ;=0,1 mol :=0,1 mol
To agpto B eivarto CH,, ue 6yko 0,1 mol - 22,4 L/mol=2,24 L (STP).



(S ZYNOETIKA NOAYMEPH

35.a. CH,=CHCI (BwuloxAwpidto)

36.
37.
38.

39.
40.

41.

42
43.
44,

B. C.H,—~CH=CH,

y. CH,=CHCH,

6. CF,=CF,

€. CH,=CHCN (akpulovitpiiio)

ot. CH,=C(CH,)COOCH, (ueBakpulikog pebulectépac)

Elval etepomoAuuepn (o).
Amnoondtal atbavoAn (y).

Y€ oUTO ToU €xeL Tio PnAS onueio TAENG KAl avTox. 2& AUTO Ta
HOPLO £XOUV LILOL TILO TAKTLKY OTEPEOXNHLKNA Sourn).

0KEPALO TIOAAATIAQQCLO .... LOVOUEPOUC.

Elval Siktuwtd, pia kot oxnuatietal éva mAéypa i 6iktuo amno
N oUvéeon Twv aAucibwv peTagy Touc.

Elval mpotipuotepo va opiletol 0 aplOpdc Twv popiwv pag alu-
oibag o onoiog mpoodlopileTal MELPOUATLKA.

MAQoTIKA.
Eivaw 2500 - 62,5 g - mol*=156250 g - mol™.

JUMMUKVWONG, HLO KL OTTOCTIATOL £VAL KLKPO» LOPLO.

45. To & wg pLa epappoyn tng apxng Le Chatelier.

46.

To y Kol 0 TOAULLEPLOPOC aKOAOUBEL TOV UNXaviouo tng
1,4 mpooBnkng.



47.

29 ouvdstikd noAvpspn

108000 g - mol™.

Npwrteiveg.

48.
49,

50.
51.
52.

53.

54.

Elvat eva Sumemtidio (6).

22=4 Sunentibia, Ta omoia mAnV twv AAAwv Ba Stadépouv Kat
otn M, toug.

20%=400 &unentibia.
..... noAvapidia .....MeNTLOLA....

Ta PnAd onpeia théng odelhovtal otnv Iapén deouwv vdpoyo-
VoU TO00 0Ta 0€£a 000 KAl O0TO OLVOEEQ KL OXL OTLC apivec.

OL OXETLKEG LOPLOKEG LATEC TWV TPLWV OUVOEEWY elval avTioTol-
xa 75, 89 kat 95 g - mol? kat meptéxouv oAa 1 mol atopwv N
(14 g) ava mol. To uBavotepo eival to MpwTo. MPAYUATL AUTO
éxeL 14 - 100/75=18,66 % N (o).

CH,CH(NH,)COOH + HNO, — CH,=CHCOOH + N, + 2H,0
1 mol 1 mol
0,02=; 448/22400

Apa n pala sivar 0,02 mol - 89 g - mol=1,78 ¢

YSatavOpaKeg.

55.
56.
57.
58.

y. Elva pa udpoAuon tng oakxopolng ota SUo anmAd cakyxapa.
B. Elvail, CUVTOKTIKA, LOOUEPELG EVWOELG.
O apduog Twv povouepwy povadwy eivar 4,5 - 10° /180=2500.

C.H. O, &loakyapitng

127 22711

CH, O, €&oln

6 1276
(C6H12
C.H. O . tploakyapitng

18" 32716

O,), moAvoakyapitng



30 ouvdstikd noAvuspn
59. ... KUTTOPIVN, e vyAukoyovo

60. H anwAela Bdpoug avd mol (180 g) eivar 2 - 44=88 g 1} 48,89% (B).

61. CH 0, — 2CH,CH,OH + 2CO, (owonveupatikr opwon)

6 12

CH,CH,OH + [O] — CH,COOH (o§ei6won m.x. pe KMnO,)
CH,COOH + CH,CH,0H — CH,COOCH,CH, (eotepomn.)

62. An6 1 mol cakxdpou mapdyetar 1 mol Cu,O to onoio oeldou-
uevo Ba dwoet 2 mol CuO (Cu,0 + %40, — 2Cu0).
Apa ta 3,18 g/ 79,5 g - mol*=0,04 mol CuO Ba avtiotolyouv o€
0,02 €€62ng r; 0,02 mol - 180 g/mol=3,6 g — 7,2% w/v.

63. Yrdpyouv 150 kg C_H. O, 1 150000 y/342 g - mol'=438,6 mol.

127 22711

Autd Ba swoouv 877,2 mol C.H,,O,, Ta omoia ue tn oglpd Toug

Ba dwoouv 1754,4 mol C,H,OH r 80701,8 g ; 100877,2 mL kaba-
p6 owonveupa - 100/94=107,3 L.

64. 3¢ 10 g ondpwv mepLéxovtar 70/28=2,5 g npwrteiveg, 50/28=1,79 ¢
oakxapwv kat 4,29 g Almoug. XpnoLLomoLwvTag Tov «kwdika» 4-4

kat 9 keal - gt avtiotoya maipvoupe TeAka:
4=2,5 - 4+1,79 - 4+4,29 - 9=55,8 kcal.

Ainn, éAala, canouvia, ANoPPUTTAVTLKA.

65. ...Almn, ... é\awa, ... adépla Elata

66. 5. OAa anodidouv Tnv iSla évwon.

67. B. Eival po udpoyodvwon glaiou mpog Aimog.
68. Eivat n xnuikr ovopacia tou ehaikot oféog (B).
69. B katy. H anddoon eivat 1/3/1 0,333 1} 33,3%.

70. Baowkd to B, pio ka 5pouv amoTeAECHATIKA KAl G€ GKANPO VEPO.
OUWE KaL Ta Y Kal € EMiong Ta xapaktnpilouv.



71.

72.

73.

74.
75.

31 ocuvdstikd noAvuspn

CH, OOC C H CH ,OH

177735

CHOOC C._H +3KOH—>CHOH +3C_H, COOK

177735 177735

CH O00C-C _H CH OH

177735

sta 40 L tou vepou tou mAuvtnpiou neptéxovtal 4,0 mol Ca?.
Apa:

Ca* + Na,CO, — CaCO, + 2Na*

1 mol 1 mol

4mol ;=4 mol — 4 mol - 106 g/mol=424 g
3TNV meplntwon Tou camnouviol pe yeviko tumo RCOONa kat
M =306 g/mol n avtidpaon Ba eiva:
Ca* + 2RCOONa — (RCOO0),Ca + 2Na*
1 mol 2 mol
2 ;= 8 mol — m=8 mol - 306 g/mol=2448 g

o. ANoyw pikpng aAucidag, apa kat udpddpoBou TUANATOG, Elvat
TILO TITNTLKA (TPOPANUA OCUNG) Kal TILo LoXupad mpooPBailovtag
To &épua.

B. OL canwveg pe peyaAutepn aAucida Ba Atav mARpws adld-
AuTtolL oTo vepo.

y. Oco peyaAltepn n aAuacida tdco o OKANPO Kol OTEPEOG TO
oamnouvL.

Ta éviupa autd dtooTouy Ta Almn kot Ta EAata.

Aev amoouvtiBetal and ta évivpa (y).
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